

## Телефоните на властта при БКП можело да се подслушват с обикновена апаратура

Написано от Христо Христов  
Петък, 30 Юли 2021 20:38

---



Телефонните разговори по радиорелейните или високочестотни линии на тоталитарната власт на БКП до средата на 60-те години на ХХ век са могли да бъдат да бъдат подслушване с обикновена апаратура, както от вътре в страната, така и извън нея.

Това са констатирани министрите на транспорта и съобщенията, на народната отбрана и на вътрешните работи в доклад до ЦК на БКП през 1965 г.

Този проблем, както и причините за него са описани в докладна записка относно: Отразяване възможностите на капиталистическото разузнаване да се добере до държавни тайни чрез нашите съобщителни средства.

Документът е адресиран до ЦК на БКП от завеждащите да отделите „Административен“ и „Транспорт и съобщения“, който **desebg.com** публикува онлайн.

Оказало се, че към стълбовите трасета на Министерството на транспорта и съобщенията, които отивали в чужбина, са се прикачили и линиите на Министерството на народната отбрана и МВР-ДС.

## Телефоните на властта при БКП можело да се подслушват с обикновена апаратура

Написано от Христо Христов  
Петък, 30 Юли 2021 20:38

---

Направен е изводът, че да се отстрани проблемът е трябвало да се работи активно до 1968 г. по кабелизиране на някои от по-големите градове, отделяне на телефонните линии на ЦК на БКП, на Министерския съвет, Президиума на Народното събрание, МНО, МВР и Министерството на външната търговия.

Изпълнението на всички препоръки възлизало на 6 млн. лв.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и опазването на държавната тайна 1944-1991”](#), издание на [Комисията по досиетата](#), 2018 г.

ДО  
ПОЛИТБЮРО НА ЦК НА БКП  
Т У К

### ДОКЛАДНА ЗАПИСКА

**ОТНОСНО:** отстраняване възможностите на капиталистическото разузнаване да се добере до държавна тайна чрез нашите съобщителни средства.

В ЦК на БКП се получи доклад от министъра на транспорта и съобщенията, министъра на народната отбрана и министъра на външните работи, в който се предлага да се проведат редица мероприятия за отстраняване възможностите на капиталистическото разузнаване да се добере до държавна тайна посредством нашите съобщителни средства.

В доклада се посочва, че съобщенията по радиорелейните линии или по високочестотните телефонни канали използващи въздушни вериги, могат да се подслушват с помощта на обикновена и специална апаратура, както от наша територия, така и от територията на друга страна. От направените проверки по тези линии и канали са хванати много нешифровани разговори с поверителни данни по линия на Министерството на народната отбрана, специалното управление при Комитета по машиностроене и други.

Написано от Христо Христов  
Петък, 30 Юли 2021 20:38

- 2 -

3

Една от причините за прислушването е тази, че по стабелните трасета на Министерството на транспорта и съобщенията на които има линии и канали отиващи зад граница са прикачени и линии на Министерството на народната отбрана и Министерството на външните работи, които дава възможност водените по тях разговори да се прислушват извън нашите граници, поради прекосяването на честоти от една страна на другата. Прислушването могат да остават и поради това, че телефонните и телеграфните съобщения както за нашата страна, така и за капиталистическите страни минават през едни и същи съоръжения, апаратура и уреди в нашите ТТ станции.

В доклада се изтъква и това, че кабелната връзка, която е много по-силувна по отношение на прислушване, е много слабо развита у нас.

От проучванията на отдела се вижда, че от 239 623 канал-километра в страната, само 50 640 каналкилометра са кабелни или 21.1 %. От общия брой 448 телефонни връзки за столицата с околните градове само 36 са кабелни или 21.4 %. За сега от всичко 131 радиорелейни връзки на София с околните 138 минават през връх "Ботев". Ако тази станция напусне от строя ще се лишат от тези връзки.

За да се отстрани възможността на капиталистическото разузнаване да се добира до държавна тайна чрез нашите съобщителни средства, в доклада се изтъква необходимостта в течение на 1966/1968 години да се проведат някои мероприятия, като: кабелиране възлите на някои по-големи градове; отделни телефонните връзки на Централния комитет на БКП, Министерския съвет,

- 3 -

4

Президиума на Народното събрание, Министерството на народната отбрана, Министерството на външните работи и Министерството на външната търговия в отделни разпределителни шкафове; отделно на международните телефонни и телеграфни съобщения в отделни разпределителни шкафове и зали; засекретяване на повечинте разговори и други.

Общо за тези мероприятия ще са необходими около 6 000 000 лева.

Отделите "Транспорт и съобщения" и "Административен" на ЦК на БКП считат изложените в доклада обосновавания и предложения за правилни и предлагат на Политбюро на ЦК на БКП да обсъди предложеното проекторешение.

Зав.отдел "Транспорт и съобщения"  
на ЦК на БКП: *Нилъс*

София,  
1.III.1965 г.

Зав.отдел "Административен"  
на ЦК на БКП: *Евг*

